

Генрих фон Зибель

ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ
ЛЕГЕНДЫ
О ПЕТРЕ ПУСТЫШНИКЕ
(в 1841 г.)

Между тем как князья делали свои приготовления к Первому Крестовому походу, вассалы собирались вокруг них, а рыцари и воины, созерцая которых не принимали во всем этом участия, обращались к другим вельможам по своему сословию, и в низших классах народа, давно отвыкшего от военного дела, возбужденное однажды движение пошло далее вперед и по недостатку законных путей к своему выходу произвело насильственные взрывы. Состояние сельского населения во Франции было в ту эпоху весьма печально; городское устройство еще только зарождалось и не могло защищаться против притеснений со стороны поземельных собственников, или ленных владельцев. В Германской империи низшие сословия умели улучшить свой быт благодаря целому ряду деятельных правителей (то есть Оттонов в X и Генрихов в XI столетии); но долговременная борьба государства с церковью (при Генрихе IV) снова вызвала величайшую грубость нравов во всех ее частях. Безначалие в Италии и жестокий деспотизм в Англии, обрушившийся более всего на низшие классы населения, повели к тем же резуль-

татам, и потому Восток являлся повсюду угнетительной надеждой на освобождение. Поселяне стекались толпами, особенно во Франции; выходили на дорогу целыми деревнями, продавали все, что имели, запасались, как могли, оружием и всем необходимым для страждущих, и были готовы немедленно отправиться в путь, предпринимаемый именем Господа. Но голод предшествовавшего года истощил совершенно страну, и это было особенно чувствительно для низших классов; они увидели себя вынужденными распространять свое имущество за самую ничтожную цену: мы читаем, что 12 овец продавались за 7 денариев; то, в чем более нуждались, оружие и т. п. от всеобщего запроса вздорожало, а потому в короткое время и те ограниченные средства, которыми каждый располагал, должны были истощиться. В случае обращения к князьям их принимали дурно, ибо ни у кого не хватало денег прокормить такие огромные массы. Сверх того, эти массы далеко не состояли из людей, способных носить оружие: там пахотились женщины, дети, беглые монахи и целые толпы ничем не обуздываемого сброду. Чтобы не погибнуть от голода, им следовало безотлагательно вступить в неприятельскую землю, ибо они могли прокормить самих себя только войной.

Между тем эти толпыща вовсе не имели в виду примкнуть к благоустроенным армиям, руководимым князьями. Если бы они даже и были хорошо снабжены, то и в таком случае не согласились бы ждать; они

ГЕНРИХ ФОН ЗИБЕЛЬ (HEINRICH VON SYBEL. 1817–1895). Профессор истории в Мюнхенском, а потом в Боннском и Мюнхенском университетах, Генрих фон Зибель принадлежит к числу самых замечательных немецких историков. К капитальным его произведениям относится «Geschichte der Revolutionszeit von 1789 bis 1795» (первое издание 1853 г.). Во время пребывания в Мюнхене Зибель принимал самое деятельное участие в изданиях Исторической комиссии Мюнхенской академии наук, где помещено весьма много его собственных отдельных трудов. Наконец, профессору Зибелю историческая наука обязана единственным и превосходным специальным для нее журналом «Historische Zeitschrift», который выходил с 1859 г. четырьмя книжками в год и содержит в себе, сверх монографий и исследований лучших немецких историков, библиографический указатель всех новых книг в истории, выходивших как в Германии, так и в других странах, с разбором важнейших из них. Сочинение, из которого заимствована сама статья, а именно «История Первого крестового похода», состоит из двух отделов: критика историков и литературы и история и легенды Крестового похода.